

AÑO I.

EL

ALICANTINO

DIARIO CATÓLICO

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes	15.00 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses	5.00
Extranjero, 6 meses	12.00

EL HIJO DE LOS BOSQUES.—LA VIRGEN DEL VALLE (1)

LA CABANA Y LA CAPILLA

El ruidoso murmullo que, envuelto en ráfagas de brillante luz, se escapa de las ventanas de aquél palacio, viene a herir de lejos, produciendo un eco sordo y un reflejo escaso en las paredes de mi pobre choza.

Obl! En esos palacios habitan los grandes, que pasan su vida entre el lujo y los festines; la fortuna les prodiga el oro, sus masas abundan en los más exquisitos manjares, sus criados son muchos, y llevan una dorada librea. ¿Qué podrá apetecer su corazón?

No obstante, he oido que nunca ven satisfechos sus deseos, que jamás se sacian; me han dicho que sus pasiones con nada se contentan, y que rodeados de todo cuanto el mundo puede ofrecerlos, aun no son felices.

Si esto fuese verdad, yo les enseñaría donde se halla la dicha y la satisfacción de la vida.

Esa pequeña cúpula que asoma entre el follaje del valle, nos señala el sitio que en él tiene la rústica capilla de nuestra Madre la Santa Virgen de la Asunción. Oh! y qué hermosa es Ella! Cada vez que coloco a sus pies la más sencilla flor de nuestros campos, entreau en su candoroso rostro una agradable sonrisa, con la que parece decirme: *Sé bueno.*

El corazón ya entonces no es mío; se siente arrastrado irresistiblemente hacia la Señora, y notando en él un gozo y bienestar que me llena, quisiera algo más; pero algo que no veo en este mundo; quisiera amar aun más a la Señora, y tal deseo me hace caer ante sus plantas y me obliga a exclamar: *Cuán buena es mi madre! Yo por nada la ofendería.*

Y, no sé en qué consiste; es tal la dulzura que siento, cuando ante sus plantas me postro, que desde el corazón suben las lágrimas a mis ojos, y lloro; pero esas lágrimas me producen un placer indefinible, y cuando abandono esa sencilla morada de mi Madre creó sentir más vida; los árboles de nuestros bosques me parecen vestidos con otro más verde y agradable follaje; el cielo le encuentra más hermoso, el aire más respirable y embalsamado, y las flores con sus renovados matices, y las aves con sus expresivos trinos, todos me dicen lo mismo, que piensa mi corazón: *¡Qué buena es María!*

Al regresar embebido, en estos pensamientos, a mi pobre cabaña, pareceme que al besar a mis pequeños hijos quisiera como comunicárselos el afecto de la Señora: me parece ver en su rostro esa candidez de los ángeles que entre las nubes la rodean, y al estrecharles entre mis brazos cobijándolos bajo tan dulce afecto, les digo entusiasmado: *Ella os bendiga!*

Todos entonces conocen por mis palabras y lee en mi semblante que ha visitado a la Santa Virgen, y mi sencilla mujer tiene que acallar a nuestros hijos con la promesa de ir a ver pronto a la Madre del cielo, a la Santa Virgen, adornados con sus vestidos de los días de fiesta.

El vibrante eco de la pequeña campana de la capilla de la Señora, despertó por la mañana a los pajarillos del bosque, y preludió con su agudo eco el silencio de la oscura noche; en nuestros corazones despertó a todas horas un sentimiento de recogimiento y tierno afecto, que debe ser propio de la gracia del cielo.

(1) En uno de los más hermosos valles de Hungría, desde muy antiguo, existe una pequeña capilla de la advocación de la Asunción, bajo el nombre de la Virgen del Valle, cuyo recuerdo nos ha sugerido la forma de este artículo; más no por esto se crea que es España la que tiene menos templos dedicados a María, bajo la advocación ya dicha: entre otros, según un piadoso encomiador de esta advocación, pudiéramos citar la Iglesia de la isla Asunción del grupo de nuestras Marianas, que la está dedicada; la catedral de la Seo, multitud de ermitas y pueblos que la tienen particular, en las provincias del Norte y en las de Soria, Zaragoza, Burgos, Guadalajara, Madrid, Teruel, y especialmente la de Huesca, contando solo bajo esta advocación 24 parroquias en la diócesis de Barbastro. Once que recordamos en la de Castellón, a más las de Albacete, Bogarra, Agramón, Alcaráz, Hellín y Almansa; 20 ó más en Lérida, la basílica de Gerona; multitud de ellas en los distritos eclesiásticos de Cuenca, Salamanca, Segovia, Cáceres. En la provincia de Alicante, las de Alpatró, Biar, (muy antigua), Castalla, Cocentaina, Denia, Gorga, Guadalest, Jijona, Penáguila, Sax, Villajoyosa, Villena, y además la magnífica de Elche, y en la Ciudad Real la de Santa María del Prado, catedral del Priorato, que la está también dedicada. Entre las esculturas que representan esta advocación, merece mencionarse la que existe en la fachada de la Casa Capitular de Castro Urdiales (Santander), y entre los cuadros, el que existe en Astigarraga (Guipúzcoa), ejecutado en Roma en 1642, y otros de maestros.

No cambio, no, la tranquilidad de mi limpia y rústica cabana por el fausto y ostentación de mis señores. El corazón debe ser libre para volar a Dios, compás las avesillas del campo para volar por los espacios. Las lujosas mansiones aparecen ante mí mente como estrechas jaulas, donde el corazón se aprisiona y padece, víctima de los afanes y sinsabores del mundo; y hallo más digna del hombre, y mejor que la adorada y ostentosa techumbre de sus palacios, la magnifica y espléndente bóveda del cielo.

No la ciudad, no la populosa villa, no ya el bullicioso pueblo; la choza, en presencia del firmamento, encerrada en medio de los bosques y rodeada de abundantes mises, que son los dones de Dios, esa es la morada que prefiero, ese es el humilde lugar en que me complazco en elevar al supremo Hacedor mis ojos, en enseñar a bendecirle a mis hijos, educando su corazón en el respetuoso amor de Dios y en el entrañable afecto de María.

No mucho dista de nuestro pequeño albergue la risueña morada de la Señora. Ocupa el recodo de un pequeño valle, y desde ella la Santa Virgen es como la guardiana de nuestros contornos, que vela sobre la multitud de cabañas, que aparta de nuestras comarcas las nubes dañinas, que atrae las benéficas lluvias sobre nuestros campos, que cuida de que sazonen nuestras mises, y sostiene la robustez y alegría de nuestras familias.

Su construcción es sencilla, pero sus blandos muros, por los que trepan algunas timidas campanillas y zarza rosas, aun presenta dos pequeñas ojivas que recuerdan su primitiva construcción y carácter; su pequeño pórtico, su cúpula de pizarra y su arosa torrecilla, ofrecen un conjunto tan caprichoso y risueño, que destacándose sobre el follaje que la rodea, y que forma una rústica plazoleta, aparece ante la sorprendida vista del que por primera vez la contempla, como un agradable oasis enclavado en la selva, como el risueño nido de una solitaria tórtola, como un cielo pequeño donde el corazón se enreda y queda preso del amor de la Señora que le habita.

Y qué suave es allí la brisa que se percibe en aquel pequeño espacio; como si fueran besos que se cruzasen unas con otras las flores que le cubren el techo del recinto de aquel templo, sencillo es verdad, pero en el que nunca faltan los exvotos de los hijos del valle, la cera que arde y las flores de nuestros campos que allí colocan las inocentes zagalas cuyo corazón es aún tan inocente como las flores!

Oh! Bendita sea! Los desnudos pies de mis hijos continúan señalando la senda que trazaron nuestros abuelos, y que guía a ese pequeño templo desde nuestra pobre morada. Las máximas de Jesús irán ocupando un sitio en su corazón, ya medida que se multiplican y agrandan las huellas que tracen en el sendero que guía al templo de María, su corazón aprenderá a amar a Dios, nuestro Padre, y a Ella, nuestra Madre y Protectora; y esas maximas fecundarán su alma, en tanto que sus brazos trabajen en hacer fecunda la tierra de nuestros campos, y serán así buenos logrando de este modo ser felices.

No quiero, no, para ellos las ostentosas escenas de placer y de lujo que pasan dentro de esos lujosos y iluminados palacios; no les deseo esa muerte existencia que se desliza en medio de la ociosidad y del regalo; en vez de la radiante luz de los salones, quiero para ellos la tranquila luz del alba, que eleva nuestra alma hacia Díos. Con qué majestad y pausado brillo ilumina el espacio sobre el oscuro borde de nuestras montañas! En vez de los ecos de esas armoniosas músicas, de sus múltiples y variados instrumentos, prefiero que escuchen el alegre gorjeo de los timidos pajarillos; prefiero que sus variados y retocados trinos les hagan sensibles a los beneficios que Dios en cada día nos prepara; prefiero que al sonar el toque del alba en la ermita de la Señora, les halle ya en pie, para que así la bendigan con su sencillo lenguaje, y ella colme su corazón y sus días de dones y de gracias.

Y cuántas derrama la Señora! Colocada su bendita Imagen en el sencillo altar de la capilla, aparece llena de majestad y divinos encantos. Su ademan es el dejar la tierra; sus ojos indican un arrobo extático que la eleva hacia Dios; su pequeña boca parece un sonroso capullo; su rostro es espléndente y majestuoso, y su apostura es elegante y gallarda, en ademan de partir al cielo; cruzadas están sus preciosísimas manos, algun tanto elevados sus brazos y sostenida por retocadas nubecillas, entre las que asoman los ángeles que forman el cortejo de la Señora y que derraman sobre la tierra miles de flores, que son las gracias de la Hermosa; hé aquí el cuadro al pie del cual tengo colocado mi corazón; y cuántas veces le contemplo, solo uno es mi deseo: irme en pos de la Señora por esos inmensos espacios, al hermoso cielo que tan de lejos descubro, y donde ella habita con su Hijo.

No la ciudad, no la villa, no el baluicio pueblo; solo quiero de este mundo mi humilde

choza, desde donde descubro el templo de María; solo quiero un puesto al pie de su alta donde pueda acudir a derramar lágrimas de dolor por mis pecados, y de agradecimiento y amor a su bondad y sus dones. Y después que el tiempo haya encorvado mi cuerpo, como las añosas encinas de los bosques, solo ansio seguir en pos de la mirada de la Señora; la tierra es una morada de dolor y de muerte, que presto se deja, para inundarse luego en las dichas de la gloria, donde subió María, y donde siempre reina.

II

EL DÍA DE LA ASUNCIÓN

Si, hijos míos: no son hoy solo los risueños encantos del alba, ni las maravillas de la naturaleza, los que deben ocupar nuestra mente. ¡Oh! Esos risueños tintes de la aurora, esos gorjeos de las aves, deben enmudecer ante las inspiradas arpas de los ángeles; el cielo y la tierra celebran hoy la Asunción de la Santísima Virgen; no lloramos una muerte; sobran aquéllos llantos y el dolor; murió la hija de Sion, pero la víctima era todo amor, y la candida violeta del Calvario, y la mística rosa de Jérico, dobló su corola para parecer doblemente hermosa al morir, y elevar su aroma hacia las celestes regiones donde su Hijo había de trasladarla.

Si, mis queridos: hoy no se llora una muerte; se solemniza un triunfo. La Santa Virgen, rodeada de los discípulos de Jesús, su Hijo, ansiando vehementemente unirse a Él, había esperado, resignada a la voluntad divina, el momento que Dios la señalado para su glorioso tránsito. Los Santos Apóstoles y multitud de otros cristianos contemplaron con los ojos bañados en lágrimas aquél magnífico rostro de la Señora, que no moría para el mundo, pues siempre había estado muerta para sus goces, pero que desfallecía de amor, de amor altísimo y que inclinada sobre su lecho, bendecía con su cariñosa mirada a aquellos desconsolados hijos que, ante la idea de verse privados de ella en este valle de dolor, no encontraban lento a su honda pena.

Murió la flor hermosa, pero hubiérasela creído anegada en un delicioso sueño. ¡Y qué bella joya era ante las encantadas miradas de sus hijos de su purísimo cuerpo! Era una flor doblada sobre el césped del prado, pero que no debía marchitarse, porque estaba llamada a reanimar sus matices para ser arrebatada hacia la gloria, en medio de todos los celestiales espíritus para reuir eternamente con su Jesús.

Su dichoso tránsito fué, como su vida, misterioso y sublime; vedla allá en Jerusalén tendida sobre su lecho, hermosa como un ángel dormido; la misma es la hermosura de sus formas; parece que una pacífica sonrisa entrebre su benditísima boca; sus párpados nada han perdido de su flexibilidad; sus cabellos brillantes y ondulados bajan sobre sus hombros y destacan su rostro del blanco lecho, y en su frente se revela la inmortalidad de que tan presto había de revestirse. Allí la muerte ha visto rebajados sus derechos; allí no hay sino sosiego, descanso, arroamiento amoroso como si se hallase presa de un apasionado éxtasis. La Santísima Virgen exenta del pecado, fué una flor hermosísima que al morir tenía que diferenciarse también de los pecadores; hé aquí por qué parece dormida; hé aquí por qué en nada disminuye su casta y angelical belleza.

Esta es, hijos míos, la historia de la muerte de nuestra Madre la Virgen, entre el llanto de los discípulos, y seguido por aquel preciosísimo cuerpo e inestimable tesoro por los fieles de Jerusalén, llenos de pena al perder a la Señora, y con multitud de antorchas en sus manos, se dirigieron al fúnebre cortejo que lleva y acompaña su precioso cuerpo a Gethsemani, en el valle de Josafat, y en aquel valle que escuchó los ecos de Jesús que salvaba al mundo, y que ha de presenciar el juicio de todas las generaciones por Jesús; como madre de todas ellas y mediadora para con su hijo de toda esa humanidad que resucitará del polvo, allí se depositada María; y una blanca y sencilla cripta, abierta en el fondo de una roca y cubierta de flores y de aromas, es la hermosa concha donde guardarán a la hermosísima perla de Judá, señalando su sepulcro las atribuladas lágrimas de sus hijos los fieles discípulos de Jesús, que se miran ya solos y sin protección de su cariñosa mirada, por más que comprendan que su amor hacia ellos no se ha interrumpido ni rebajado en nada su intercesión por ellos y su valimiento para con Dios.

Algunos permanecieron en aquel querido sitio que guardaba la hermosa figura de la casta Virgen, y en ciertos momentos creyeron oír los sonoros acordes de las cítaras y landes angelicos, que acudían en masa a festejar la victoria de la hermosa, el triunfo de la segunda Eva.

Más no todos los discípulos de Jesús habían presenciado su tranquilo tránsito. Un Apóstol, Tomás, el que testificó de las heridas de Jesús introduciendo sus dedos en la del costado, se hallaba ausente, y acudiendo presuroso Jerusalén, llegó cuando ya la tumba había recibido

su tesoro; su santa impaciencia no pudo avisarse a no ver de nuevo el rostro de su Señora, y sus instancias, hallando eco en el corazón de los otros fieles, logró le permitiesen rendir su ofrenda de lágrimas en presencia de la Bella.

Todos los corazones palpitan de júbilo ante la idea de ver de nuevo la mágica figura de la Señora, y cede a sus esfuerzos la losa de la tumba, y por su apertura se precipitan las ansiosas miradas de los fieles.

El olor más esquisito, la más celestial fragancia salió de aquel nido de la casta Azucena; pero la Hermosa no estaba allí; la flor que dejaba en pos de si tan celestiales aromas no se hallaba en aquel sitio, había ya volado al cielo, y Tomás, que en presencia de los demás discípulos fué el testigo de las llagas de Jesús resucitado, pudo así mismo certificar de la gloriosa Asunción de nuestra Madre.

Esto es, hijos míos, lo que representa el cuadro de la rústica capilla de nuestros bosques; la Santa Virgen se elevó al cielo, como la veis entre millares de ángeles; pedidlo entre los pliegues de esas candidas nubes que forman su sólio. Lleva hacia el cielo vuestro corazón, y oyendo las celestiales alabanzas de esos coros angelicos, aprendereis las grandezas de la Señora y el camino que al cielo conduce.

Batid las alas, hermosa pléyade de angelicos espíritus; perfumad los ilimitados espacios que habeis recorrido; sembradlos de celestiales flores; dejad caer sobre la tierra las bendiciones del Dios en cuyo amor estais arrobados; todo eso es muy hermoso. Pero mas hermosa que vuestras flores, y mas aromosa que vuestros perfumes, es una sonrisa de vuestra Reina. Desatad las mágicas cuerdas de vuestros instrumentos; ensayad vuestros mas enamorados acordes; haced oír vuestros mas bellos cánticos; agotad lo mas bello de vuestros armónicas. ¡Ah! Todo eso es poco; aun no conocéis a vuestra Reina; Ella supera en excelencias y en gracia a todas las criaturas; la amareis con devoción, porque es la concepción mas bella de Dios; con vuestros celestiales pinceles trazad en un lienzo lo hermoso y divino de su bendita faz, y mandadnos a la tierra, para que aqui siempre le admiren todas las generaciones de los hombres.

¿Qué os recuerda la pequeña campana de su torrecilla que se agita con rapidez, y suena de ese modo tan repetido y alegre?

Pues recuerda ese triunfo de María. Hoy deja el mundo la Señora, y ved como se eleva sobre la tierra sostenida por vaporosas nubes. Extasiada aparece la Hija de Sion; su frente es como un despejado cielo; majestuosa y serena encumbrase hacia las alturas; esos ángeles que veis dibujados a sus pies, escasos son en número, pero innumerables los que a la Señora acompañan; y qué hermosos son todos. Las diversas jerarquías de estos celestiales habitantes, han acudido en masa para acompañar a la mística Florecilla de la tierra; los diversos colores de sus matizadas alas, sus ondulantes cabelleras, sus torneados brazos, sus hermosísimos rostros, los vistosos y nunca imaginados trajes de que se adornan las palmas, los centros, las guirnaldas, las flores, los salterios, los sistros, los laudes, las guizas, las cítaras, las arpas, y otra multitud mas de preciosos adornos y de sonoros instrumentos; todo esto forma un conjunto que arrebata y eleva el alma, que en esta contemplación se pierde. ¡Y poco es todo esto! Airosa y erguida, dominando el fondo iluminando con sus irradiaciones todo este cuadro que yo os trazo, se destaca la airosa y celestial figura de María. Contempladla! ¡parece presa de un celestial arroamiento.

Y cómo no?

Ha oido ya la voz del que es el todo de su alma y de su corazón, de su único, de su constante y muy ferviente amor, y esa voz le dice: *Apresúrate a venir, no tardes!* Oh! Esa voz la es demasiado conocida, y verdaderamente la arrebata, pues es la de su Jesús, y hé aquí que la alada comitiva, llevando a su Reina en ese magnífico trono de luz y de flores, llega ya a las regiones celestiales. ¡Por qué con nuestra alma no hemos de acompañarla?

Grandioso es el espectáculo! Decidnos, ángeles, ¿habéis presenciado otro mas solemne? Las celestiales mansiones todas se conmovieron y tomaron la mas alegre, participación en el triunfo de la Hermosa; todos los felices moradores de aquellas regiones santas se apresuraron a salir al encuentro de la que era su Reina, y las almas dichosas que ya participaban de la gloria de Dios salieron a recibir la predilecta Hija del Altísimo; allí los Patriarcas, los Profetas, los Reyes, los sacerdotes, los ilustres progenitores de la Señora, su humilde esposo San José, San Juan Bautista, y todos los mártires que ya habían derramado su sangre en favor de la ley de Dios, y los que ya la habían vertido en defensa de la Religión, predicada por su Santísimo Hijo. Todos, en fin, todos, radiantes, hermosísimos, inundados en el júbilo santo de la gloria, todos se hallaron allí, y todos presen-

ciaron la patética y majestuosa escena que tenía lugar en el cielo.

La Trinidad Santísima recibe á la Inmaculada viajera que sube de los desiertos del mundo, y al doblar la frente ante la grandeza de Dios, postrados todos también ante la Majestad summa, presencian el amoroso osculo que le da el Padre; todos la ven humilde recibir la celestial corona con que el Padre y el Hijo la ciñen la candida frente, y presencian extáticos la irradiación de luz tan indescriptible con que el Espíritu Santo la envuelve, cerriéndose sobre su preciosísima cabeza.

La Hermosa, entre tanto, desfallece de respeto y de amor, y todos los coros angélicos, y todas las almas santas, y todos los instrumentos que tan armoniosos son, manejados por los ángeles, prorrumpen á una en el más ferviente y conmovedor Hosanna, que continuará siempre, porque las delicias celestiales no se interrumpen.

Hé aquí el dia de la Hermosa, hé aquí su magnífico triunfo en el cielo, descrito hasta donde puede concebirse un miserable mortal.

Traed, hijos míos, las más hermosas flores de nuestros valles; adornad con ellas el tan sencillo altar de la Señora; colocad en cada una un afecto; representad en cada cual una virtud con que habeis de adorarnos, y entonces, hijos míos, la Señora admitirá cariñosas vuestros obsequios, y el aroma de esas flores y de esas virtudes, subirá hasta el sólio de esa Santa Virgen, que desde el cielo os bendice.

Las flores, después de exhalar su aroma hacía Ella, se tornarán secas. Pasad vuestros días practicando el bien, amad mucho á Dios y amad á la Santa Virgen; y al sentir que la muerte seca vuestros miembros y corta el hilo de vuestra existencia, marchad en pos del aroma de vuestras virtudes hacia el cielo donde ella mora, y dejad el polvo de vuestro cuerpo en el sepulcro de vuestros padres, que os enseñaron á amar á Dios y á amar también á nuestra Madre la Virgen.

Durante el periodo de vuestra vida, si Dios le prolonga, vereis el sol muchas veces aparecer radiante por encima de las montañas de nuestra comarca; le vereis muchas veces dorar las verdes copas de los áboles de nuestros bosques; le precederá siempre el alba, tan majestuosa y bella; las avéncias celebrarán constantes su venida, bendiciendo al Dios que las hizo. Ni una vez sola seais vosotros ingratos: bendecid á Dios, pedidle sus dones; nunca os olvidéis de la Santa Virgen.

¿Quién, hijos míos, no siente en su pecho alguna pena? Fugaz y corta es la primavera de la vida. ¡Oh! El mundo os hará sentir mil pesares; las pasiones se rebelarán en vuestra contra; sentireis necesidad de consuelo, de cariño; os vereis tristes. El mando, eso será lo que os prodigue: pesares y tristezas. No desfallezca entonces vuestro corazón; vendré entonces al pie de la Santísima Virgen, llamadla vuestra Madre la Virgen, que nació en la tierra, que nació mora á sus pies sin sentir el consuelo.

La nieve del tiempo empieza ya á teñir mi cabellera, y vosotros sois muy niños; he oido en mi pecho el murmullo de las pasiones; he sentido en mi conciencia el agujón de los desaciertos, y sé la lucha que os espera; el mundo nos lleva todo; hasta os privará de vuestra vista, aperiéndonos como nosotros á nuestros padres; os abandonará todo, todo, menos el amor de María; ese será vuestro constante amparo.

Amad, hijos míos, á la Santa Virgen, y no envidieis la fortuna y el lujo de los que habitan los soberbios palacios. No está la dicha allí donde se amontona el oro, sino donde se acumulan las virtudes; la Virgen del Valle os dice con su mirada dónde está la felicidad. Ella mira hacia el cielo; depositado en ella vuestro afecto, vuestro corazón, y seréis las flores que al partir de esta tierra ireis á parar á las manos de la Señora, y Ella, que es tan buena, presentando vuestras sencillas almas á Jesús, le dirá: "Hé aquí, Hijo mío, las flores del valle que te son tan gratas, y que se orian en torno de mi rústica capilla."

Ildefonso Rodríguez y Fernández.

EL ALICANTINO.

Alicante 15 de Agosto de 1888.

LA MAESTRA DE LA VIDA

I.
Lo que dijo el elocuente orador romano, Cicerón, de la Historia, al apelarla *Magistra vita*, Maestra de la vida, puede decirse y con mayor razón de la Iglesia Católica, tres veces santa, puesto que ella y ninguna otra es la que, como por encanto y admiración, ha derramado las luces de la civilización y del saber sobre todas las capas sociales, sobre todos los ramos que son producto de la humana actividad.

Hablar de la Iglesia de Cristo, bajo el aspecto de su moral y de sus luces evangélicas, es aliviar y regenerar á la humanidad y librirla á la par de sus más fuertes enemigos; decir de ella cuanto se refiere á las costumbres que á su amparo y sombra se arraigan, crecen y desarrollan, es purificar y unir los corazones de los fieles y dirigirlos todos hacia un mismo foco de amor; en fin, trazar

un cuadro, á grandes rasgos, que nos revele la pureza de su doctrina, la elevación de sus ideas y la belleza de sus sentimientos, es solo obra de aquel hombre, que, apartando su vista del colorido, realce y atractivos de esta, nuestra vida, se remonte, se eleve, en alas de la fe, á las regiones apacibles y serenas del casto y puro amor.

Nada de esto nos proponemos describir, porque nos faltan alientos y son escasas nuestras fuerzas, para poder discurrir acerca de los misterios divinos que pertenecen á nuestra augusta, sublime y única verdadera Religión. Así es, que solo en cuanto y porque ella es la directora de las gigantescas y sublimes empresas que en el mundo se acometen y realizan, señalándonos, cual Madre amorosa, el camino de las victorias, es por lo que, como hijos de la verdad, de la luz y del amor, damos y con humildad reconocemos á la Iglesia Católica, Apostólica, Romana, el título glorioso de *Maestra de la vida*.

A la verdad, que una obra de Filosofía, con toda su solidez y profundidad, es insuficiente é incompleta, para demostrar los trascendentales problemas que dicen relación á la naturaleza y atributos de Dios, al origen, desarrollo y destino del hombre, así como las soluciones todas que darse pueden acerca de las múltiples relaciones que existen entre los seres del Universo y del principio ó creación y fin de éste; y por tanto, la verdadera Filosofía ha de aceptar en estos puntos las soluciones católicas. Y en prueba de ello, ved sino los sábios y doctores más insignes que han florecido en los distintos ramos del humano saber, cómo han depositado humildes y gustosas la corona de sus estudios, tejida de laureles, á los pies de la revelación divina.

Es indudable, que la humanidad, orgullosa de tanto saber, ha querido desviarse de esa senda de virtudes y de flores, que la conducía á un fin brillante: cual ángel rebelde ha desplegado la bandera de su orgullo contra Dios. Pero la humanidad, que tanto se precisa de haber progresado en medio y á través de los elementos de la vida y había de ser feliz y venturosa al recoger en su seno las palabras de Jesús que la dijo: «Amaos los unos á los otros como yo os he amado...» y pregonando y enalteciendo en nuestro siglo todo género de doctrinas tan ateas y fátidas como escandalosas y execrables, puede hoy dia sentada sobre ruinas y como en tinieblas envuelta, contemplar la traición y la ingratitud de sus hijos, divididos en sí mismos, por contradictorias doctrinas. Cristo Jesús ya lo dijo: «Todo reino dividido perecerá;» y cuando un pueblo no escucha de sus divinos labios estas palabras, viene á perecer víctima de satánicas enseñanzas.

Mas en esta Iglesia Católica, en donde reina la unidad y la armonía, hay salvación para los pueblos y para las naciones todas. En efecto, en ella está el dedo de Dios, oculto tras el velo misterioso de nuestra vida, que señala á esas naciones y á esos pueblos, la senda que han de seguir para ser felices, florientes y dichosos.

El ilustre escritor francés, Montesquieu, en su obra *El espíritu de las leyes*, ha dicho: «Cosa admirable! La religión cristiana, que parece no tener por objeto sino la felicidad de la otra vida, hace también nuestra dicha en ésta.» A nosotros también nos admira ver, como esta Maestra que tantos prodigios hace en favor de sus hijos, marcha triunfante á través de los siglos venciendo todos los errores y dejando, do quiera que se halle, las huellas profundas del saber y su amor hacia los hombres y hacia las naciones: pues toda nación culta y hombre civilizado, lo es, por el contacto e influjo de la Iglesia Católica. Por eso dirigen sus miradas hacia ella, en testimonio de perpetuo y eterno agradecimiento.

Nace el hombre, y al saludar la luz de la vida, se adelanta la Iglesia y le recoge en su seno amoroso; pasan algunos años, el hombre avanza, desarrolla sus potencias y sentidos, y si por desgracia se separa de la ley divina, convirtiéndose en pecador, entonces abrele sus brazos la Iglesia, y si el pecador se humilla, le dice: «No temas, no he venido á buscar los justos, sino á los pecadores,» y con un acto de reconciliación, estrecha nuestra madre querida contra su seno á su querido hijo pródigo, llevándole en alas de la fe y del amor á las encumbradas y serenas regiones de la gracia.

Pero no termina aquí la misión elevada de tan buena Maestra. Si á esa edad madura el hombre se deja seducir por el falso brillo de esas teorías que corrompen el humano corazón y vician el entendimiento... ved aquí, que la Maestra de la vida se adelanta también, y cual Madre querida explica á su hijo, porque le profesa verdadero y tierno amor, cuanto hay de verdad y de absoluta certeza, acerca del importante problema relativo á su destino eterno, y le señala el que le aguarda tras de la tumba.

II.

La Historia de la Filosofía, que en último resultado no es más que la historia misma del pensamiento humano, nos señala, al sacar á escena los filósofos de la antigüedad, los errores que en nuestros días se van resucitando. Y al efecto, trántase hoy más que nunca de considerar como modernas las doctrinas pitagóricas acerca de la reencarnación sucesiva y ascendente de las almas, explotando de este modo, los innovadores de las ciencias, la credulidad de los pueblos, y que, en último resultado, estas máximas científicas (si es que tal nombre merecen), no son sino fórmulas cabalísticas, operaciones mágicas y comunicaciones teúrgicas; reproducíense también en nuestros tiempos teorías, tan erróneas como funestas, acerca de las causas finales, que hace ya más de dos mil años explicaron los filósofos Anaxágoras, Empédocles y Epicuro, y otras muchas doctrinas, las que, con el manto del materialismo, naturalismo, panteísmo, racionalismo, hipnotismo, etc., etc., no son sino un puro ateísmo, disfrazado y como encubierto con la máscara de la hipocresía.

Contra tales doctrinas, se ha expuesto con solidez y profundidad un preclaro talento, gloria de lo moderna filosofía, al decir en una de sus obras: «que la razón humana abandonada á sus propias fuerzas, coloca y colocará siempre errores y deformaciones al lado de las verdades y bellezas.»

Y no hay que dar vueltas á la cuestión: el hombre siempre ha sido hombre, con las mismas necesidades y tendencias; y por más que la razón delirante ó extrañada haya tratado é insistido en desvirtuar y oscurecer la pureza y santidad de la doctrina católica, no obstante ésta no dejó de plantear y resolver las cuestiones y problemas que en gran manera interesaban al hombre, y con su palabra y con su ejemplo, todo quedó resuelto de una manera acabada y perfecta.

Y para que se vea con cuánta sabiduría y prudencia ha obrado y actualmente influye la Iglesia en bien y provecho de la humanidad, estudiad sino las diferencias notables y abismos sin fondo que separan al Cristianismo, de las doctrinas de los filósofos Platón y Aristóteles, acerca de la igualdad esencial de los hombres: pues mientras estos filósofos negaban ciertos derechos á los esclavos, hasta tal punto, que según frase del escritor de Estagira, «los esclavos habían nacido por naturaleza para ser esclavos,» y sabido es de todo el mundo, que, en el Derecho romano, los esclavos eran reducidos á la simple condición de *casas*; al contrario sucede y se predica en el Cristianismo, en que, al enseñar el Hijo de Dios, el Verbo Eterno, el principio de que, «todos los hombres son iguales, por ser hijos de un Padre Celestial,» ya no hubo á los ojos del mundo distinción esencial en la naturaleza humana, puesto que para la Iglesia Católica no hubo diferencia entre hombre y mujer, griego ó romano, esclavo ó libre. Pues bien; al enseñar la Maestra de la vida este principio, que ignoraban los filósofos antiguos, lo ha desarrollado de tal modo por medio de instituciones permanentes, y ha venido en todos los tiempos trabajando de un modo lento y suave, pero sin tregua ni descanso, que ha llegado, por último, á limar, desgastar y romper las opresoras cadenas de la esclavitud.

Nada diremos de la caridad cristiana, nada diremos de la especial misión de esta Maestra de elevar á la mujer á la categoría que le corresponde como persona humana, llamada como el hombre, á una vida inmortal; ni tampoco de la reforma de la ilimitada autoridad del César sobre el subdito y del padre sobre el hijo, y del apoyo y protección, en una palabra, que presta á los Estados legítimamente constituidos, porque todo esto nos llevaría demasiado lejos y no es tampoco este nuestro intento.

III.

El hombre, en el santuario de su conciencia, cuando retirado de los desenga-

nios busca afanosamente una vida más tranquila y apacible, halla satisfacción á sus deseos en la vida de los claustros, que es vida de contemplación y de silencio, allí aguarda que algún día el Dios de su corazón le llame á una vida inmortal; no así el hombre que se gloria en buscar los aplausos y laureles mundanos, pues al fin ha podido solo conquistarse efímera gloria, que, tarde ó temprano, se pierde en la noche de los tiempos.

En esto se manifiesta la diversidad de criterios, entre la Iglesia Católica y sus enemigos, para que los hombres estén dien, mediten y juzguen á esta Maestra de la vida. Pues mientras los que la conocen y juzgan con serena razón y buena voluntad, la elevan y bendicen y honran, lo contrario piensan y dicen de ella todos los hombres que, al borde del abismo y con una venda en los ojos, se hallan próximos á sucumbir.

Además, decir que la Iglesia Católica se opone á los adelantos de las ciencias y no sigue los humanos progresos, es lo mismo que afirmar y sostener que la luz se opone á la luz y á la verdad se opone la verdad. Semejante lenguaje es propio exclusivamente de cabezas precipitadas y delirantes, porque si se investigan y profundizan y descubren los secretos de las ciencias, desde las teológicas á las antropológicas y naturales, se verá hasta la evidencia, que no hay ni existir puede lucha ni contradicción alguna, entre dichas ciencias y las riquezas y tesoros de la fe católica, antes bien, cuanto más, fe y creencias cristianas tiene el hombre, tanto más esclarecida y serena tiene su razón. Verdaderamente, la fe, es el telescopio, que colocado sobre la humana razón, dilata los horizontes de ésta, y la hace entrever y explorarse por las inmensidades y grandezas del orden sobrenatural y divino.

La Iglesia Católica, esa Religión que nos inspira mas concierto y armonía, que armonía y concierto hay en el inmenso tul de los cielos estrellados; esa Religión que viste de flores á la juventud, endereza los pasos del hombre adulto y al anciano, en fin, le dá consuelo: es la misma Religión, que, cual puente de oro, toma las almas de los justos en las fronteras de esta vida, y las aporta á las bonancibles playas de la eternidad.

La Religión Católica, esta Madre de la vida, a manera de árbol frondoso, extiende sus ramas y proyecta también su sombra, y bajo sus ramas y sombra, se ensanchan los horizontes de las ciencias prosperan y se enriquecen las artes, se purifican las costumbres, se santifican las leyes, se unen y armonizan las naciones todas, y todo en fin, se eleva á su mayor brillo y esplendor.

Oh Iglesia Santa, yo te saludo! Y te saludo con toda la efusión y regocijo de mi alma, porque en las almas sabes conquistar tus simpatías; yo te aprecio, porque llamas sin cesar á los pecadores; yo te defiendo, en todo y por todo, porque bajo tus hermosas alas cobijas y honras la virginidad y la pureza; yo te amo y te venero, ahora y siempre, porque bajo tu manto protector, y protector porque es divino, confortas al débil en sus miserias y alientas en sus empresas al guerrero, y porque visitas y socorres al huérfano, premias al sabio y coronas al justo.

Alicante, festividad de la «Asunción de Nuestra Señora,» 15 de Agosto de 1888.—Antonio Serra y Morant.

A LA SANTÍSIMA VIRGEN (1)

ODA

A Ti, Virgen querida,
paloma de ventura y de consuelo,
estrella de mi vida,
Reina excelsa del cielo
y fuero de esperanza aquí en el suelo.

A Ti, quiero cantarte
con el mas puro amor, Virgen hermosa;
dame, pues, número y arte;
y amante y venturosa
cante mi lira tu Asunción gloriosa.

Si débil es mi acento,
que la brisa en sus pliegues, Madre mia,
lleve en dulce canto
con grata melodía
hasta Ti mis acordes de alegría.

(1) Con sumo gusto insertamos esta poesía, cuya dulzura y naturalidad no pasaran desapercibidas para nuestros lectores.

Oh, Madre de ternura,
hermosa más que el aura perfumada.
Mirame con dulzura:
pues mi alma enamorada,
solo encuentra placer en tu mirada.

Yo contemplo extasiado
esos rayos del sol puros y bellos,
y quedo anonadado,
al ver que sus destellos
menos hermosos son que tus cabellos.

Y hasta en el aura pura
perfumada tan solo por tu aliento,
encontro tu hermosura;
más... ¿qué decir intento...?
Doquiera, dulce Madre, yo te siento.

Vuelve, Virgen querida,
vuelve a mí esos tus ojos cariñosos
y sé Tú de mi vida
la luz esplendorosa
que siempre me ilumina, Madre hermosa.

Aquí todo es quebrantado:
la vida sin tu amor es desventura,
en un inmenso mar de llanto,
desierto de amargura
y noche de tinieblas y tristura.

Por eso en esta vida,
con afán y esperanza a Ti clamamos:
pues Tú, Madre querida,
eres la luz que amamos
y la puerta del cielo a que llamamos.

Mi madre, desde niño,
hizome balbucear tu nombre santo;
y lleno de cariño, consagré ya mi canto
a la Madre de Dios, mi dulce encanto.

Oid, ángeles bellos,
que el trono rodeais de mi adorada,
aura que sus cabellos
mece enamorada,
oid de mi canción la nota amada.

Y mi acorde amoroso
elevad á esa Madre de ternura:
fuente de amor bermoso,
que á todos con dulzura
nos llena de consuelos y ventura.

Decidle que por ella
solo canta mi lira mis amores;
pues es la hermosa estrella
que calma mis dolores
con la luz de sus bellos resplandores.

Y Tú, Madre piadosa,
escucha con placer mi pobre acento:
muéstrame cariñosa
en ese rostro hermoso tu contento,
y acoge en este día
la flor que yo te ofrezco, Madre mía.

Ricardo Poveda García

Sección de noticias

Dice *El Dianense*:

"Nos participan de Gandia que en la semana pasada se embarcaron en el vapor "Juana" para Liverpool, 820 medias cajas de tomate, 450 bultos del mismo fruto y 1220 cajones de bollas.

En el vapor "Ter", para Liverpool, se embarcaron 420 cajones de cebollas, 150 barriles uva, 320 cajas melones y 522 cajas de tomates.

En estos últimos días han salido de dicho puerto con destino a los mercados extranjeros los siguientes vapores:

El "Walton", para Londres con 2000 barriles de uva, 1000 cajas de melones y cebollas, y 100 id. de pasa.

El "Muncaster", para Liverpool, con 834 cajas de tomate, 522 id. de melones, 1.138 de cebollas y 124 cajas de pasa.

El "Manuela", para Liverpool, con 2.000 jaulas de cebolla para New York, 224 cajas melones, 822 barriles uva, 794 bultos de tomate y 4.000 cajas de pasa.

La construcción del puerto adelanta rápidamente. Dentro de breve tiempo principiarán a construir la escollera S. pues la del N. está bastante adelantada."

Servicio Meteorológico. — Noherlesom.

Con el apoyo de la Diputación provincial de Valencia y de algunas otras personas, Noherlesom ha establecido un servicio meteorológico, no tan completo como fuera menester, pero si lo suficiente al objeto que se propone de continuar sus trabajos sobre la prognosis del tiempo.

Para inaugurar este servicio meteorológico ha calculado el siguiente pronóstico que comprende la segunda quincena de Agosto.

Examinada en conjunto dicha quincena, no puede pedirse más borrascosa y perturbada, viéndose así como una anticipación del Otoño.

El viernes, 17 del corriente, dará principio un persistente y duro temporal que dominará hasta el 28 inclusive. Durante este tiempo no cesarán las invasiones borrascosas del Atlántico, que mantendrán la atmósfera constantemente alterada por vientos duros, a veces huracanados, del SO. al NO., ocasionando lluvias generales y tormentas.

Estas invasiones borrascosas del Atlántico no son más que el reflejo de la ampliud e importancia de las trayectorias de este gran tras-

torno atmosférico, y que para no dar gran extensión a esta nota, circunscribremos únicamente a España.

El temporal que ya hemos dicho principiará el 17 y concluirá el 28, no siempre tendrá la misma intensidad ni se efectuará en las mismas condiciones.

Los días 17 al 19 serán relativamente de menor intensidad, por cuyo motivo aunque tempestuosos y lluviosos del SO., no tienen, al parecer, caracteres excepcionales.

El 20 que será un día de transición, girará el temporal al NO., volviendo al SO., al día siguiente con más fuerza.

Los días 21, 22 y 23, que ocupan el centro de esta gran ola atmosférica, serán los de mayor energía por la violencia del viento, también SO., por la mayor cantidad de lluvias y mayor impetuosidad de las tormentas. El momento crítico más violento y huracanado se dejará sentir con especialidad el 23 por la tarde y en la noche del 23 al 24.

Otro grupo forman los días 24, 25 y 26, ventosos del SO., al NO. y lluviosos, parecidos en intensidad a los tres primeros, 17 al 19.

Los días 27 y 28 representan un recrudecimiento en el temporal, que volverá al SO. con energía, dando nueva vida y mayor intensidad a las lluvias y a las tormentas, que otra vez se generalizarán.

Los días 29 y 30 serán anti ciclónicos, efectuándose el 29 un cambio completo del Occidente al Oriente. Desaparecerán las invasiones del Atlántico, siendo sustituidas por las del Siroco (SE.) en nuestras regiones de Levante, y por el NE. en las del Centro, Oeste y Norte. — Noherlesom.

El rey de Suecia ha telegrafizado a las autoridades de Sevilla, pidiendo pormenores sobre la catástrofe de la catedral, y mostrando deseos de que se admitiera su cooperación para reedificar la parte destruida.

Se va a celebrar en el Instituto de las hermanas de la caridad de Granada el centenario de Sor Buenaventura, que desde hace setenta y cinco años viene prestando sus cuidados a los pobres locos sin haber estado nunca enferma en tan dilatado periodo.

Se encuentra enferma de bastante gravedad, la preciosa niña de nuestro querido amigo el Oficial de Telégrafos D. Juan Manuel Seguí. Quiera el cielo devolver la salud, si le conviene a tan simpática niña, la tranquilidad y alegría de espíritu a tan apreciable familia, como de todo corazón lo deseamos.

En la Parroquia de la Misericordia a las ocho Misa solemne con sermón y por la tarde sigue el Novenario de la Sma. Virgen.

En las Capuchinas también habrá función y solemne Novenario a Ntra. Sra. de la Asunción.

Siguió noticias recibidas de Asturias, parece que el virtuoso y sabio arzobispo de Sevilla, fray Ceferino González ha experimentado un notable retroceso en la enfermedad que padece, a consecuencia de las tristísimas noticias que se le han comunicado acerca del espantoso hundimiento de las bóvedas de la catedral.

El martes quedó abierta al público la línea telefónica de Paris-Lyon-Marsella a contar desde las siete de la mañana.

La primera media hora, ó sea la de siete a siete y media, está exclusivamente dedicada a las comunicaciones entre Paris y Marsella, y la segunda media hora, ó sea de siete y media a ocho, a las comunicaciones entre Lyon y Paris por una parte y Lyon y Marsella por otra.

Resulta, pues, que las comunicaciones entre Paris y Marsella se harán en las primeras medias horas, y las de Lyon y Paris y de Lyon a Marsella en las segundas medias horas hasta las nueve de la noche, hora en que se cierra el servicio.

Los precios son tres francos por tres minutos entre Paris y Marsella, y dos francos por los mismos tres minutos entre Paris y Lyon y Lyon y Marsella.

Para comprobar la existencia de la filoxera en las viñas, ó mejor para conocer si una cepa está invadida, basta arrancar de la misma algunas hojas y hacerlas sumergir en un depósito de agua por espacio de seis horas; pasadas éstas, las hojas se volverán de un color rojo si tienen la filoxera y conservarán su color verde natural si no fuesen atacadas.

La crisis comercial se deja sentir de una manera sensible en el puerto de Valencia, notándose la disminución de movimiento en el mismo, comparándolo con el de años anteriores.

Los vinicultores de Cataluña van a celebrar una reunión en vista del conflicto en que se hallan, pues creen inevitable la invasión de su mercado por los vinos de Italia, con los cuales no podrán luchar los suyos ni el propio suelo ni la exportación a América, que es la base principal del comercio de vinos catalanes.

Por real orden de 10 del corriente ha sido nombrado beneficiado de la Insigne Iglesia Colegial de esta ciudad el Pbro. D. Cosme Javaylores y Pascual, Director del Colegio de San Luis Gonzaga.

Felicita nos al Sr. Gavaloyes por la merecida distinción de que ha sido objeto.

Leon XIII y la fiesta del Rosario. — El *Osservatore Romano* publica un decreto de la Sagrada Congregación de Ritos, por el cual Su Santidad instituye un oficio y una misa, propios para la fiesta del Santo Rosario.

Hé aquí las palabras con que encabeza el indicado decreto el *Osservatore Romano*:

"La guerra cada vez más feroz que se hace a la Iglesia ha determinado al Padre Santo, desde el principio de su Pontificado, a reanimar entre los fieles la devoción a la Virgen del Rosario.

Los católicos respondieron con admirable entusiasmo a la Encíclica de 1º de setiembre de 1882, y Su Santidad daba de esto testimonio en otra Encíclica de 30 de Agosto de 1884.

Signaron a estas Encíclicas pontificias los decretos de la Sagrada Congregación de Ritos de 20 de Agosto de 1885, 26 de igual mes de 1886 y de 11 de Setiembre de 1887, por los cuales, a las exhortaciones dirigidas a los fieles, se unían favores especiales, espirituales y prescripciones para hacer más solemne esta fiesta.

Hoy, ansioso de dar nuevo aumento al culto de la Virgen bendita, invocada con este nombre, el Padre Santo, por decreto de la Sagrada Congregación de Ritos, establece para la fiesta del Rosario un oficio y una misa propios."

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy. — Fiesta de precepto, *La Asunción de Ntra. Sra. la Sma. Virgen*. La misa y oficio divino son de la festividad de Nuestra Señora con rito doble, de primera clase con octava y color blanco.

Santos de mañana. — Santos Roque y Jacinto confesores.

La misa y oficio divino son de S. Roque confesor con rito doble mayor y color blanco.

CULTOS PARA HOY.

En la Colegiata a las nueve la conventual solemne.

En Sta. María a las ocho y media Tercia y Misa solemne con orquesta y sermon a cargo del Dr. D. Juan Bautista Segura y Mirambell, Canónigo Magistral de la Colegiata; por la tarde continúa la novena de Ntra. Sra. de la Asunción con sermon que predicará D. Juan Galdó, Diácono, profesor de canto, llano del Conciliar de Orihuela.

En la Parroquia de la Misericordia a las ocho Misa solemne con sermon y por la tarde sigue el Novenario de la Sma. Virgen.

En las Capuchinas también habrá función y solemne Novenario a Ntra. Sra. de la Asunción.

MAÑANA.

En la Colegiata a la hora de costumbre la Conventual.

Prosigue el Novenario a Nuestra Señora de la Asunción por la tarde en Sta. María, Misericordia y Capuchinas, siendo con sermon en la Iglesia primera.

VAPORES DE RAMOS

LÍNEA REGULAR DIRECTA
para *Cette y Marsella y para Paris, via Cete ó via Rouen.*

TRANSPORTES DE FRUTA PARA LONDRES Y PARÍS, POR VAPORES DIRECTOS.

Fletamientos para Europa, Asia y América. Adelantos sobre vinos. Venta y alquiler de pipas vacías. Venta de vinos por cuenta de los cosecheros. Compra de heces de vinos.

Casa en Paris, Cete, Rouen, Marsella, Valencia y Barcelona.

VAPORES DE ESTA CASA

JUAN RAMOS. — Porte 1000 pipas. PEPE RAMOS. — Id. 600 id. BAUTISTA RAMOS. — Id. 1600 id. ANA DE RAMOS. — Id. 2.000 id. FRANCISCA DE RAMOS. — Id. 2000 id. ANTONIO RAMOS. — Id. 2.500 id. SOFIA RAMOS. — Id. 1.300 id.

ARMADORES.

Juan Ramos, Alicante. José Ramos, Cete y Paris. AGENTES CONSIGNATARIOS. D. Vicente Sanz Selma, Barcelona. Juan Bautista Bastirrechea, Valencia.

ACEITES. — En el acreditado establecimiento de Serafin Sanchez, hallarán las personas de buen gusto y el público en general, los riquísimos aceites refinados de vista transparente y de esquisito sabor. En el mismo se hallará gran surtido de botellas de aceite refinado llamado virgen, propio para ensaladas y guisos muy delicados. Los precios siempre económicos, con relación a tan sobresaliente calidad.

Aceitunas sevillanas. — Gran surtido de las clases Reina, gorda y manzanilla.

Tocino superior a 8 reales kilo. — Manteca de cerdo a 8 id. — Manteca de cerdo en vegigas, 10 id.

Jamones. — Completo surtido de las clases

extremas, manchegos, masidanos de Montánchez y los de la sierra de Fraileyes, únicos que tienen premio de invención, por ser curados con nieve.

Garbanzos. — Sabido es que tengo la mayor abundancia, clases finísimas y gruesos tamaños; sus precios 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, y 17 pesetas arroba. Tengo los llamados padres que tanta fama han dado a esta casa y que responden a precios económicos.

En la antigua y acreditada salchichería extremeña, Princesa 19, Serafin Sanchez, "Los choriceros extremeños."

EL OBRERO CATÓLICO

Semanario escrito por y para la clase obrera.

CON LICENCIA

Año VI. — De 1º de Julio á 12 de Marzo.

Este periódico — el primero (y casi el único) de este género en España — se publica en entregas semanales de 16 páginas en excelente papel agarbanzado y tipos nuevos; y en cuanto a las materias que contiene, bien que de su título se desprendan, se puede añadir, que son tan interesantes como oportunas, agradables y variadas, y exentas de todo carácter de localidad.

Cuesta la suscripción (que ha de ser anual) seis pesetas, y por correspondencia 6'50. — El que se encargue de diez suscripciones, recibirá once.

Extranjero y ultramar, 10 pts.: por correspondencia, 11.

Redacción y Administración, San Antonio 3, Lérida.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO DE LA Agencia Fabra.

Particular de "El Alicantino."

París 13. — Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 73'12.

Londres 13. — Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 72'78.

Paris 13. — En el departamento del Norte se celebraron ayer varias reuniones electorales, produciéndose algunos desórdenes.

Bastantes periódicos atacan energéticamente los manifestos electorales de Boulanger, a quien acusan de instigador para la alteración del orden público.

Otros periódicos censuran al gobierno por su poca energía para con el exministro de la Guerra.

Londres 13. — Ayer se intentó de formular una energía protesta contra la anexión por parte de Italia, de Zoula y Massauah.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES

POR MEDIO DE EL

ELIXIR DENTÍFRICO

DE LOS



RR. PP. BENEDICTINOS

de la abadía de SOULAC (Girona)

Prior Dom MAGUELONNE

2 MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1880.

Londres 1881.

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO en 1373

por el prior

Pedro BOURSAUD



El empleo cotidiano del Elixir Dentífrico de los RR. PP. Benedictinos, cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries, fortalece las encías, rindiendo a los dientes un blanco perfecto.

Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.

Casa fundada en 1807

SEGUIN

3, Rue Huguenin, 3
BORDEAUX

Depósitos en todas las Farmacias y Perfumerías de Francia y Extranjero.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

PILDORAS HOLLOWAY. Son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce. Todas las enfermedades provienen de la impureza de la sangre; impureza que neutralizan pronto estas Pildoras, porque limpian el estómago y los intestinos y dan tono energía á la organización entera.

Estas Pildoras mas que ninguna medicina alivian la digestión, al hígado y los riñones, fortalecen el sistema nervioso. Las personas, menos robustas pueden valerse sin temor, de estas Pildoras, ateniéndose cuidadosamente las instrucciones de que van rodeadas.

UNGÜENTO HOLLOWAY. La ciencia de la medicina no ha producido remedio que pueda compararse con este maravilloso Ungüento, que refrigerá todas las partes enfermas, sana toda llaga y úlcera y cura infaliblemente la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de oídos, el reumatismo y la gota.

Los remedios van acompañados de amplias instrucciones en español.

Véndense por todo los principales boticarios del mundo, y por su propietario, el profesor Mr. Thomas HOLLOWAY, 78, New Oxford Street, LONDON, England.

**COLEGIO LUCENTINO
DE SAN LUIS GONZAGA.**
BAJO LA DIRECCIÓN DE
D. COSME JAVALOYES PASCUAL. PBRO.

Alicante, Mayor, 5.—Entrada, Angeles, 4.

Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras

El Administrador de este Colegio D. G. M. Calatayud, facilitará prospectos y reglamentos y cuantos detalles se deseen.

FARMACIA

de los hijos de RODRIGUEZ HERNANDEZ

calle Mayor, 22, Alicante.

A LOS QUE PADECEN DEL ESTÓMAGO.

DOBLE MAGNESIA INCALCÁREA, ANTI-BILIOSA Y EFERVÉSCENTE

preparada por los farmacéuticos

D. Juan y D. Manuel R. Hernandez sucesores,

calle Mayor, núm. 22, Alicante, y calle Mayor, 27 y 29, Madrid.

Una larga y no interrumpida experiencia confirma los buenos resultados obtenidos con el uso de este preparado en los padecimientos de estómago, como son: gastralgias, malas digestiones ó digestiones difíciles, irritaciones, dolor de cabeza, vahidos, etc. Todos ó la mayor parte de los preparados de magnesia usados en estas afecciones tienen el inconveniente de ser desagradables e insalubres, inconveniente que en nuestra doble magnesia no lo tiene, pues á un paladar agradable y completamente soluble, reúne todas las buenas cualidades de esta base sin ninguno de sus inconvenientes.—Se halla de venta en las principales farmacias de España.

PROGRAMA ANOTADO, AYUDA-MEMORIA Y EJERCICIOS

del primer curso de matemáticas elementales de 2.ª enseñanza

por el doctor en ciencias exactas

D. FAUSTINO ORTIZ Y COSIO-ARGUELLES

Antiguo alumno de la Escuela Normal, Superior de Filosofía (2.ª época) y catedrático actualmente de Matemáticas en el Instituto de Alicante.

PRECIO CINCO PESETAS, FRANCO DE PORTE

Dirigirse al autor, calle de Bailén, núm. —Alicante.

FERNANDEZ Y MARCO

ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS

Calle Mayor, número 33

Pianos escogidos de las mejores y más acreditadas Fábricas.—Se garantiza la legitimidad de las marcas de Fábrica, y todo defecto de construcción, por cuatro años.

Ventas, cambios y reparaciones en toda clase de instrumentos.

ANUNCIO

El precio del vals «De Madrid á Alicante» del maestro Chueca, cantado por el tenor Sr. Pastor en el concierto que se celebró en el Principal á beneficio de las fiestas, se vende en el almacén de música y pianos de D. Antonio Falco, Constitución, 11.

GRAN FABRICA DE CORTINAS-PERSIANAS

DE
ISIDRO BELLIDO
calle de Riego, núm. 8.

ELEGANCIA, SOLIDEZ, BARATURA

Esta fábrica, única en este capital que construye persianas, puede competir con las más acreditadas de fuera. Las persianas llamadas de cadenilla que hasta hoy se vendían á veinte reales metro cuadrado, se dan á diez y seis; las de varillas con cintas, á veinte y tres reales; y las misas con cadenas de hierro, á veinticinco.

Además se venden cadenas que substituyen las cintas al precio de

treinta y seis reales; y se venden persianas de todas clases

DOÑA DOLORES SOLER DE GIL

Maestra de 1.ª enseñanza superior, ofrece al público su casa-colegio en el Pasaje de Amérgo número 2 entresuelo, con el fin de que las señoritas puedan aprender toda clase de labores

propias del sexo, y además las que se insertan á continuación.

Bordado artístico.—Idem en oro, seda, lana, litografía, etc., etc.—Flores y frutas artificiales.—Preparación, clase repaso de las asignaturas para la carrera de maestra superior.

INTERESANTE

Grandes almacenes de Jamones y lábanas de Chorizos extremeños, Salchichón, y otros embutidos especiales de

SERAFIN SANCHEZ. CANDELARIO

Casa-Despacho, en Alicante, calle de la Princesa número 19, donde se dirigen los pedidos y demás correspondencia.

Se mandan notas de precios á los que se dirigen pedirlas.

DOCTOR COSTA

DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca y fetidez del aliento.

Dentaduras desde 16 hasta 100 duros. Por un solo diente, desde 2 hasta 5 duros.

Calle de la Princesa 20 Alicante.



Compañía de Navegación.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

AUGUSTE VINIES, RESTE y COMPAÑÍA.

OPÚSCULOS DE PROPAGANDA CATÓLICA

Pesetas. Cts.

Recuerdos de las verdades eternas

2

El Santísimo rosario

10

Lucha ó combate espiritual

25

Devoto entretenimiento para los niños cristianos

5

Breve devocionario catequístico

5

Los siete dolores de María Santísima

5

Paráfrasis del Dies irae

2

Tratado del Santísimo Sacramento (Kempis)

5

Despertador del alma

5

Norma á San Francisco Javier

10

El Devoto de San Francisco Javier, por el P. José María La-Quívar de la Compañía de Jesús. Devocionario completo que comprende una Parte histórica con la vida del Apóstol de las Indias; Prácticas especiales en honor de San Francisco Javier; y un Manual de la vida cristiana

4

Dirigirse á D. Manuel Galvis Pbro., Sacristán mayor de San Nicolás de esta Ciudad, el qual se encarga de proporcionarlos.

JOSE REUS Y ROMAN

DR ALICANTE

Cuartetas, servietas y copidianas, Toda clase de fiebres pectorales ó intermitentes, se curan tubaliblemente con las pilulas febrífugas infalibles de Fernández, Caja de 40 pilulas para las benignas, 12 r. y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales más se remiten por correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las invitaciones no han podido menear la inmensa clientela. Exponedor, y laborador por miyo, Pablo Fernández, Madrid, plaza la Villa 4, y Sacramento 2. Y las principales boutiques de España, Ali.

CARBÓN ARTIFICIAL

CALLE DE SAN ROQUE NUM. 5.

Este nuevo combustible, sumamente económico es el que más ventajas presenta para el servicio de las cocinas por estar exento de chispas y ser el que mayor cantidad de caloríco irradia entre los combustibles conocidos.

Se vende el quintal de 50 kilogramos á 5'50 pesetas.

Un kilogramo 0'11 id.

También tenemos carbón vegetal de superior calidad qué vendemos al mismo precio que el anterior.

Para el mejor servicio del público un carrito se encargará de satisfacer los pedidos á domicilio.

Además se doran ó platean cuantos objetos se deseen para Iglesia

y se construyen en alturas de talla.

NOTA.—Siendo un trabajo de consideración, se darán plazos para el pago, cuya única causa en la provincia, puede competir con las pri-

LA CORSETERA

Se hacen corsés de todas clases; corsés fajas; fajas á medida y composturas de todas clases.

24 2.º Calle de Las Navas, 24 2.º

ALICANTE

CALENTURAS.